TRYGONOMETRIA - ZADANIA OTWARTE

Zadanie 1.
Wyznacz wartosci pozostatych funkcji trygonometrycznych kata ostrego «a, wiedzac, ze:
o2 _12 _ _3
a) sina = - b)cosa—13 c)tga =4 d)tgoz-2
Zadanie 2.

Oblicz sin @ 4 cos a wiedzac, ze sina cosa = 0,345 i « jest katem ostrym.

Zadanie 3.
Kat a znajduje sie w uktadzie wspdtrzednych w potozeniu standardowym. Wyznacz wartosci funkcji
trygonometrycznych kata @ wiedzac, ze do koncowego ramienia kata nalezy punkt P, gdy:

a) P=(34) b) P = (—5,12) )P =(—6,2)

Zadanie 4.

Na podstawie definicji wyznacz wartosci funkcji trygonometrycznych dla kagtéw:
a) 120° b) 135 c) 150°

Zadanie 5.
Zapisz wyrazenie w jak najprostsze]j postaci, wiedzac, ze a jest katem ostrym:

2cos?a—1 . 2 : _ 2
a) pr— b) (sina + cos @)* + (sina — cos a)
4 ) . 2 sin(90°+20°) °o °y | °
c) cos*a + cos?a - sin®a + sin*a d) sio—20) T tg(180° — 607) - tg30
Zadanie 6.

Wyznacz wartosci funkcji trygonometrycznych kata @, 0° < a < 180°, wiedzac, ze :

. 2 12 4
a) sina = b) cosa = ——= c)tga = —

= d) sina = —3cosa
13 3

Zadanie 7.
W tréjkacie rownoramiennym kat miedzy ramionami ma miare 130°, a podstawa ma dtugosé¢ 6 cm.
Oblicz dtugos¢ wysokosci poprowadzonej do ramienia kata (wynik podaj z doktadnoscig do 0,01 cm).

Zadanie 8.

Bok rombu ma dtugo$¢ 8, a jego wysokos¢ 4+/3. Oblicz dtugosci przekatnych rombu.

Zadanie 9.

Wyznacz miare kata a, wiedzac, ze a € (00, 180°) i sina = %cosza.

Zadanie 10.

Uzasadnij, ze dla kazdego a € (0°,90°) zachodzi réwnos¢é: (1 + sina) - (ﬁ - tga) = cosa.

Zadanie 11.
. . 8 .
Kat a jest ostry i cosa = s Oblicz \/tg?a + 1.



Zadanie 12.
Miara jednego z katéw ostrych w tréjkacie prostokgtnym jest rowna «.

a) Uzasadnij, ze spetniona jest nieréwnos¢ sina — tga < 0.
. 22 . Iy . . 3 . 9
b) Dlasina = —~ oblicz wartos$¢ wyrazenia cos®a + cos a - sin“a.
Zadanie 13.

Oblicz pole i obwdd trapezu rownoramiennego, ktdrego krdtsza podstawa ma diugosc 6, zas ramie
ma dtugoé¢ 8 i tworzy z dtuzsza podstawg kat o mierze 30°.

Zadanie 14.
Przeciwprostokagtna trdéjkata prostokatnego jest o 4 dtuzisza od dtuziszej przyprostokagtnej. Sinus

mniejszego kata ostrego tego trdjkata wynosi % Wyznacz obwdd tego trojkata.

Zadanie 15.
Dany jest kat « = 45°. Wiedzac, ze tga > m? — 4m — 4, wyznacz liczbe m.



